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Indicare chiaramente la domanda a cui s starispondendo. Ad esempio 1a) ....
Risolvere obbligatoriamentei punti in grassetto.

Esercizio 1
Si consideri il circuito amplificatore mostrato in Fig. 1

a) Determinare il valore della resistenza R che » » —Vyg=+3V
garantisca una corrente di polarizzazione de L
transistore M; pari a 05 mA ed il (W/L) de M,
transistore M3 compatibile con la polarizzazione del |
CRa Vout
Rin
Ms
_Vin R, ‘)J
— 'Vss:‘gv
Fig. 1
You,Cox= 25 pAN? (WIL),=5

circuito.
b) Determinare il trasferimento di piccolo segnale

Yo Cox = 250 LAIV? [Vrp|=Vrn=0.5V
Rs=90k2 R,=30k Rn=2kQ

Vou/Viin @ media frequenza (C circuito chiuso),
assumendo per il transistore M, una resistenza di
uscita r =50k Q. R

c¢) Dimensionareil valore che deve assumere la capecita’ C
perche’ segnali sinusoidali di ingresso con frequenza
pari a 1kHz subiscano una attenuazione pari a 10 dB.

d) Se dl’dimentazione negativa Vs € Sovrapposto un
disturbo sinusoidale con frequenza pari a 100Hz e
ampiezza pari a 100 mV, determinare |I’ampiezza del
disturbo risultante in uscita. (S assuma il vaore di
capacita’ determinato a punto c).

Esercizio 2

Si consideri il circuito contenente un amplificatore operazionale ed un diodo mostrato in Fig. 2. Per il diodo si assuma una
tensione di accensione pari a0.7V.

a) Supponendo il diodo D spento, si determini I’espressione ed R1 R,
il valore del guadagno reale del circuito. Vin ,
b) Supponendo il diodo D acceso, s determini I’espressione ed Ri=2kQ
il valore del guadagno ideale del circuito. R3 R,=40kQ
¢) Determinareil valore dellatensione di ingresso Vi, per cui s } Vour  Ry=5kQ
ha |’accensione del diodo. < R,;=10kQ
d) Sostituendo a diodo D una capacita’ da 100pF, determinare Rs= 10kQ
I’espressione ed il valore della costante di tempo da Ra Rs Aj=84dB
introdotta ad anello chiuso, nelle ipotesi di amplificatore
operazionaleideale. = =
€) Si supponga di dover campionare ala frequenza di 10 kHz un ]
segnale e di digitalizzare il valore dei campioni mediante un Fig. 2
ADC adoppiarampaa 12 bits di cui si copral’intero Full Scale
Range (FSR). Determinare la frequenza di clock da fornire
al’ADC.
Esercizio 3
Si consideri il circuito logico mostrato in Vpp=+3.3V
Fig. 3, in cui il segnalelogico EN (ed il suo Vn=|Vrp| =0.7V
negato) possono assumere valore pari a0V |\o—d
(‘0 logico) 0 +3.3V (‘1’ logico) kn=330LANV

a) Determinare la funzione logica svolta
dal circuito, scrivendone la tabella ENo— |<p:10oﬂ,o~/v2

delle verita’> e giustificando la ouT
risposta. Hv C.=1pF
b) Determinare il ritardo di propagazione ICL
L

di tale porta, giustificando le eventuali ENo—
approssimazioni effettuate.
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